

# 滁州日报

中共滁州市委主管主办

2025年1月  
星期五  
农历甲辰年十二月十八

17



滁州日报社出版  
国内统一连续出版物号:CN34-0012  
代号:25-14

第11980期 今日8版 / 新闻热线:0550 2182120 0550 2182806 / 滁州网:www.chuzhou.cn

## 全省安全生产暨一季度经济工作电视电话会议召开

王清宪主持并讲话 费高云张曙光任清华孙勇覃卫国李中出席  
胡春华在滁州分会场参加会议

本报讯(全媒体记者喻松)1月16日,全省安全生产暨一季度经济工作电视电话会议召开。省委副书记、省长王清宪主持会议并讲话,省委常委、常务副省长费高云就当前经济工作作出安排,省领导张曙光、任清华、孙勇、覃卫国、李中出席会议。市委副书记、市长胡春华,市领导余成林、单培、马飞在滁州分会场参加会议。会议指出,过去一年,全省安全形势总体稳定,但安全基础仍较为薄弱,岁末年初人流车流物流密集,叠加低温雨雪冰冻天气多发,安全防范形势严峻复杂,须臾不可放松。各地各部门要始终保持“时时放心不下”的责任感,深入推进安全生产治本攻坚三年行动,加快实施本质安全提升工程,全力以赴打好安全防范攻坚战持久战。要紧盯岁末年初安全生产风险隐患特点,深入开展重大事故灾害隐患排查整治,切实做好大型群众性活动、春运道路交通、森林防灭火、低温雨雪冰冻灾害防范等重点领域安全工作,加强应急值守和风险处置,确保节日期间生产生活安全有序。

温雨雪冰冻天气多发,安全防范形势严峻复杂,须臾不可放松。各地各部门要始终保持“时时放心不下”的责任感,深入推进安全生产治本攻坚三年行动,加快实施本质安全提升工程,全力以赴打好安全防范攻坚战持久战。要紧盯岁末年初安全生产风险隐患特点,深入开展重大事故灾害隐患排查整治,切实做好大型群众性活动、春运道路交通、森林防灭火、低温雨雪冰冻灾害防范等重点领域安全工作,加强应急值守和风险处置,确保节日期间生产生活安全有序。

(下转第五版)

## 吴劲在凤阳、南谯等地检查调研时强调

# 统筹抓好岁末年初各项工作 确保社会大局稳定群众平安祥和过节

本报讯(通讯员施正言 全媒体记者张开兴)1月16日,市委书记吴劲率队检查调研春节前安全生产、市场保供、森林防火、生态环保等工作。他强调,各级各部门要深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述和习近平总书记考察安徽重要讲话精神,在统筹发展和安全、发展和环保、发展和民生上狠下功夫,统筹抓好岁末年初各项工作,坚决守牢安全生产底线,维护社会大局稳定,确保人民群众欢乐平安祥和过节。市领导李宝君、朱林、杨甫祥、马飞、姚志江等参加。

在凤阳县大庙镇,认真听取石英砂企业集聚区生态环境问题整改、安全生产及大庙镇人居环境整治等情况介绍后,吴劲强调,要高度重视中央生态环境保护督察反馈问题整改,科学制定工作方案,明确整改目标、完成时限、整改责任,确保整改工作见真章、动真格、出实效。要时刻绷紧安全生产这根弦,不断提升本质安全水平,全力保障群众生命财产安全。要常态化、长效化整治提升人居环境,不断提升群众幸福指数。

检查了解曹店国有林场森林防火工作开展情况后,吴劲说,当前我市已进入森林防火关键时期。要扎实做好冬季森林防火各项工作,强化值班值守,借助人防技防手段,做好火源管控,确保“守住山、看住人、管住火”,筑牢森林防火严密防线。要广泛开展形式多样的防火宣传活动,大力倡树文明祭扫新风,引导群众安全文明过节。

本报讯(戴世龙 全媒体记者吕静远)近日,科技部中国科学技术信息研究所发布《国家创新型城市创新能力评价报告(2024)》。滁州分别位列国家创新型城市创新能力指数排名第64位、中国城市创新能力百强榜第69位,较去年排名分别上升6位、8位,连续三年持续进位,实现城市创新能力“双百强”。

顶格推进开新局。以高水平建设国家创新型城市为旗帜性抓手,加强顶层设计,市委、市政府印发实施《国家创新型城市建设方案》等,明确创新型城市建设目标和措施,每年专题听取科技创新工作汇报,作出全面部署,并在市“新春第一会”上表彰科技创新工作成效显著的先进单位,形成全市上下抓科技、抓创新的浓厚氛围。

加大投入强保障。持续加大科技投入,市地方财政科技支出由2022年的15.9亿元升至2024年的19亿元。全市R&D(全社会研发投入经费)投入总量由2021年的67.7亿元跃升至2023年的92.8亿元,总量升至全省第三。出台研发投入奖补政策,近两年对研发投入百强企业、研发强度超10%的企业奖补超4000万元。大力推进关键核心技术攻关,建立项目培育库,获2024年省科技创新攻坚计划项目8个,争取省级资金4200万元,项目预算总投资2.98亿元,均居全省前列。

集聚要素提能力。加强科技创新主体培育,持续完善科创企业梯度培育机制,年度备案科技型中小企业超3500家,高新技术企业总量预计突破1500家。强化科技创新平台建设,建成省级以上研发平台370余家,其中国家级4家、省重点实验室5家。设立2.5亿元天使投资基金,2024年度吸引30个高层次科技人才团队在滁创新创业。强化组织保障,全市8个县(市、区)科技部门均为单列,其中有7家设置了二级机构。

优化环境促创新。深入推进科技创新资金“免申即享”“即申即享”,累计兑现奖补资金3656万元。深度融入长三角一体化,开展长三角双创券通用通兑,有效促进企业共享科技资源。设立省成果转化滁州子基金2亿元,为科技成果转化提供资金保障。有效利用每月“早餐会”机制,听取企业家、高层次人才等多方面的诉求,协调解决企业的困难和问题,全周期为主体纾困解难、做好服务、扶持发展。

滁州连续三年实现城市创新能力“双百强”

## 琅琊区举行2025乙巳年“走古城 挂春联”活动



文艺爱好者在现场进行民俗展演。  
全媒体记者毕鸿 丁婉毓摄



“小书法家”们现场写赠春联。  
全媒体记者毕鸿 丁婉毓摄

本报讯(全媒体记者郑成雪 见习记者邢颖)1月16日下午,由市文旅局、琅琊区人民政府、滁州市广播电视台、滁州学院文学与传媒学院主办的琅琊区2025乙巳年“走古城 挂春联”活动在滁城遮阳街举行。市委常委、宣传部部长李宝君,市人大常委会副主任徐广友,滁州学院党委书记、副校长陈桂林出席活动并共同揭牌。

据悉,活动自启动以来,得到了海内外楹联爱好者踊跃参与,共征集到来自全国30多个省市及海外的1342副楹联作品,经专家委员会层层筛选,最终遴选出16副优秀作品。评选出的16副楹联均由知名书法家书写,其中4副作品分别悬挂在拱极门、丰泰门、化日门、遮阳门,其余12副全部悬挂在丰泰门的城墙上进行集中展示,为古城增添了浓厚年味和喜庆氛围。

活动现场,参与往期“滁州古城行走·甲辰十二月令”文化研学游活动的市民代表、专家学者纷纷登台,分享了行走感悟。现场还设置了书法作品展示、文艺展演、写赠春联、集章打卡等活动,吸引了众多市民驻足参加。

## 盘活闲置国有资产 滁州“一键”搞定 我市积极探索政府公物仓建设新路径

本报讯(全媒体记者胡文峰)日前,随着一批手摇档案密集柜送至凤阳县永安小学,解决了该校资料存档无柜可用的问题。“我们学校搬到新校区不久,学生档案、教职工档案以及校史档案的存储缺少档案柜,我们通过公物仓信息平台系统,很快就从其他单位调配了一批闲置的档案柜,解决了我们学校的档案存储问题。”凤阳县永安小学总务处固定资产管理员杨旭,对公物仓信息平台调配物资的速度和便捷性,连连点赞。

介绍,我市依托预算管理一体化平台和行政事业单位资产管理信息系统,以存量固定资产卡片信息为基础,建立公物仓固定资产管理框架,强化资产管理和预算管理有效衔接,对机关通用资产配置计划进行前置审核,优先调剂使用符合条件的公物仓内资产。

政府公物仓是对行政事业单位可调配物资进行集中收储、合理调配、依规处置的运作平台。传统的国有资产管理模式中,同时存在着单位之间资产闲置与短缺同在、财政资金紧张与资产低效使用并存的局面。如何在“供”与“需”之间搭建一座便捷的桥梁,使得国有资产高效周转和运行呢?2023年7月,我市引入“网上虚拟仓”管理模式,建成公物仓信息平台系统,打破闲置国有资产之间的信息壁垒。

公物仓信息平台在使用过程中,我市不断强化流程管控。通过完善资产系统功能,将行政事业单位因各种原因闲置的固定资产纳入公物仓管理。资产后台实现资产入库、出库、调拨、借用等全过程闭环管理,发挥大数据、互联网在资产管理中的载体作用,实现政府公物仓省市县三级贯通,跨部门、跨层级、跨地区资产调剂共享“一张网”,有效提高政府资产使用效益。

“网上虚拟仓”打破了资产管理的闭环模式,通过公物仓信息平台,将资产的供需双方联系起来,只需要在平台输入相关资产信息,就可以“一键”建立联系,在符合条件的部门之间进行资产配置。”市财政局国有资产管理科科长张燕

截至目前,我市公物仓累计入仓10029台(件/栋)、价值3866万元,调剂使用3278台(件/栋)、价值1699万元。

## 《滁州市水文管理办法》下月起施行

本报讯(全媒体记者胡文峰 通讯员张晓利)近日,市政府印发了《滁州市水文管理办法》(以下简称《办法》),主要包括总则、水文规划与站网建设、水文监测与预报、水文资料汇交与管理使用、水文设施与监测环境保护、法律责任、附则7个部分,共31条。《办法》将于2025年2月1日起施行,其出台标志着我市水文事业进入有法可依、规范管理的新时代。

水文事业发展规划和本市经济社会发展需要实施;水文站网应当根据水文事业发展规划统一规划建设,避免重复建设;明确了配套建设和更新改造水文测站的经费纳入工程建设概算,并与主体工程一体设计、同时施工,确保工程质量和正常运行。

《办法》提出鼓励水文主管部门运用数字孪生等新技术,提升水文监测的精准化水平,加强水资源动态监测,做好水量、水质及水环境监测和调查分析。水文是国民经济建设和社会发展的一项重要基础性公益事业。随着《办法》的出台和施行,将为我市在水旱灾害防御、水资源管理和水生态文明建设中,发挥重要支撑作用。

## 出发,向着家的方向

全媒体记者胡文峰

开栏的话:

“中国式现代化的新征程上,每一个人都是主角,每一份付出都弥足珍贵,每一束光芒都熠熠生辉。”新春临近,为大力宣传全市各地学习贯彻党的二十大精神,即日起,本报推出“新春走基层”专栏,以“走”的形式,“悟”的触角,真实记录城市发展脉动,大力宣传经济社会成就,鲜活反映百姓拼搏干劲,生动展现现代化新滁州建设的万千气象。敬请关注。

1月14日,三九天的滁城迎来了冬日暖阳。滁州高铁站前广场,人们行色匆匆,有拉着旅行箱的大学生,有提着大包小包的务工者,还有牵着孩子的妈妈,他们脚步朝着同一个目的地——候车室。从1月14日开始,为期40天的2025年春运拉开帷幕,在外辛劳一年的人们,卸下疲惫,带上对家人的思念、对团圆的期盼,向着家的方向出发。

晚觉都没睡好,太激动了。”周海杨家淮北,这是她第一个大学寒假,也是第一次和家人分开这么久。“上大学前不懂事,老想着逃离爸妈‘魔掌’,这才几个月,我就想吃爸爸做的菜,想听妈妈的唠叨……”

### 回家·和父母团圆

滁州高铁站进站口,人群一波又一波地排队进站,队伍一度排到室外。检票闸机口,工作人员手中金属探测仪上下翻舞,安检机传送带上放满了旅客的大箱小包。来自滁州城市职业学院的大一学生周海杨,拖着行李箱,在候车室站定后,紧绷的神情得以放松。

在候车室的一角,来自河南安阳的李浩坐在行李箱上,不时打开手机,查看车票信息。“前几天给人家寄了天长鸡头果,我们那没有这东西,让他们尝尝。”52岁的李浩,在天长一家企业做技术工人,一干就是15年。15年间,李浩在滁州、安阳两地奔波,一方是工作,一方是家人。就在出发前几天,李浩得知80多岁的父亲身体不舒服,让他回家的心情更为迫切,旅途也多了一份牵挂。

新春 真实声音 真情记录  
走基层

让乡土人才“破土飘香” 促乡村振兴  
我市发力锻造懂农业、爱农村、爱农民乡村党员队伍

通讯员储组轩 全媒体记者张开兴

“感谢党组织这么多年的关心和培养,让我从养殖大户成为专业合作社负责人,还评上了乡村振兴高级畜牧师。”2024年8月,定远县朱湾镇朱岗村党员宋杨明在拿到乡村振兴人才证书时,高兴地表示,自己发展的信心和劲头更足了。

### 精准发力,培育发展“强动能”

乡村振兴,人才是关键。共同富裕千条“线”,我市坚持将组织振兴作为“线头”来抓,近年来以深化“双培双带”先锋工程为抓手,系统发力、靶向施策,通过加强教育培训、分类管理、榜样引领,引育一批干事创业的党员致富队伍,为乡村全面振兴赋能添力。

农村党员教育培训,是农村党组织建设的一项基础性工程。2024年7月,我市连续举办基层一线党员骨干培训班、青年党员培训班2个市级重点班,50余名农村优秀党员代表参加培训。

“参加青年党员培训班,不仅是知识的充电,更是精神的洗礼、党性的锤炼。”凤阳县大庙镇青年党员、薛李村后备干部程欣冉表示,“特别是现场观摩沈浩同志先进事迹陈列馆、小岗党性教育馆,让我们深刻感受到榜样的力量,也激励我们更加坚定信仰之基、增强奋发之力。”

(下转第五版)